

अकबर का सूमा बंदोबस्त प्रणाली का
अना चर्चात्मक मूल्यांकन

(General Remarks - Critical Estimate of Akbar's
Land Settlement System)

इसमें कोई संदेह नहीं कि अकबर ने अपने सूमा
सुधार प्रबंध करने वाले प्रथम सम्राट् नरिं था।
इसमें पहले औरशाह सूरी ने सूमा सुधार के
सूत्र में कुछ महत्वपूर्ण प्रयोग किए थे, परंतु
अकबर ने सूमा सुधार का सुधार महत्ता
काय करिं हो जाते, क्योंकि उसने औरशाह
सूमा द्वारा किए गए सुधारों को नई दिशा
दि। अकबर ने सूमा कर प्रणाली में नये
नियम बनाए, और कुछ प्रथाओं का आदेश
किया जिससे किसानों का बहुत लाभ पहुंचा।

समाज के किसानों की दशा को असह्यत
पर्युक्त यह अनुमान लगाया जा सकता है
कि अकबर को सूमा बंदोबस्त प्रणाली कितनी
लाभदायक है। मौर्यकाल तथा गौतम
जैन अर्थशास्त्रियों का यह विचार कि
सूमा का सूमा प्रबंध रक्षक के लिए
हालांकारक था तथा यह भारत में अर्थशास्त्र
द्वारा स्थापित कि यह प्रणाली में अधिक
लाभदायक नरिं था। इसका यह मत भी
स्वीकार नरिं किया जा सकता। अर्थशास्त्र
हालांकारक का यह मत कि औरशाह का
प्रणाली का उद्देश्य सरकार का रक्षक द्वारा

विद्युत् जाही वाला धीरे धीरे बंधा जा रहा था या न
को उद्योग कि मजदूरों के लिए, वास्तव
में आराम-सु-आकषण के लिए उल्लेखित
मिलने हैं जिसमें प्रतीत होता है की
अपकार की शक्ति कर मजदूरी लीचर के
लिए बहुत लाभदायक थी। अर्थात्
उत्प्रेषणकारों के विचारों का स्वयं करत
दुर्लभ प्रो. वृज गारायण, प्रो. ए. आर. प्रो
इसका प्रभाव ही निम्नलिखित तर्क विद्युत् है:

1. अकाल तथा अक्षय पड़ने के समय किसानों
को सुझाव कर में बहुत दी जाती है।
2. अकारण कौष में किसानों को लकारी (Taqvami)
मजदूर विद्युत् जाती है ताकि वह बीज, पशु,
कृषि, यंत्र आदि चीजों को सके तथा इनमें
यह मजदूरों को राखी आसक्त किरानों में
वापस लि जाती थी।
3. धातु पुरुष के समय सिपाहियों को कुछ फसली
को दान पड़ती तो राज्य की ओर से
सुझाव में स्वासियों को उन फसली का
सुझावना ही प्र विद्या जाता था।
4. अर्थात् शासन काल के समय के सुझाव कर की
दर, मुचल काल की सुझाव कर की दर से
बहुत अधिक थी। मुचल शासन काल में
यह दर काल उपज का $\frac{1}{3}$ भाग थी
जल्दी अर्थात् शासन में समय समय
जीवन की आवश्यकताओं के मुकदम
बहुत कम थे तथा सार्वभौम किसानों

6. को आर्थिक दृशा बहुत अच्छी थी।
 किसानों को राज्य की अधिकारियों के
 धोखे तथा सत्ताचार से बचाने के लिए
 सरकार ने व्यापक प्रबंध किए थे। राज्य
 के उच्च अधिकारियों द्वारा ही / लीडर-
 मूल बहुत सावधानी से उनकी बातें विद्यो
 की किसानों से रखा था। परंतु अधिकारी जो
 आधुनिक काल की सारी बड़-बड़ों ही विधाए
 उनकी से अपनी असाधता से बचाव नहीं
 कर सकते थे। अपनी वह प्रणाली को
 स्थापित नहीं कर सके। परंतु हमें कोई
 सी उदाहरण देना नहीं मिलता कि
 कृषि वर्ग के कर्म कर निर्धारित
 करने से अधिकारी अधिकारियों द्वारा किसानों
 पर कोई अत्याचार किए गए हैं और न
 ही अधिकारी अधिकारियों द्वारा किसानों
 के साथ कोई अन्यायों को नहीं है।
 7. परस-परस जफत किए गए हैं की अकारण
 द्वारा को नहीं कृषि कर प्रणाली लागू कर
 तथा वीथी कालीन सिद्ध हुई। इसके दो
 बड़े कारण हैं। इससे सरकार तथा किसानों
 दोनों को लाभ पहुंचा। सरकार का कृषि
 कर को सारा निर्धारित होने से किसानों
 को साथ को अनिश्चित हुए हो गई
 और, इसलिए कर अधिकारियों के द्वारा
 बाधनाओं और पासकृषि के अकारण से
 बहुत कम हो गए। परिणामस्वरूप सरकार
 को ही इससे अधिक आश्चर्यजनक वृद्धि हुई
 तथा किसानों ने दिन पुनः रात यात्री
 प्रणाली को।